

**Бушина Ж.С.**

Алтайская государственная академия культуры и искусств.

Научный руководитель – Л.А. Комаристая, к.и.н., доц.

## **ВТОРАЯ ПЯТИЛЕТКА: СТАХАНОВСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА СТРАНИЦАХ СОВЕТСКОЙ ПРЕССЫ**

Положение любой страны находится в зависимости от степени ее экономического развития. Во второй половине 20-х годов важнейшей задачей экономического развития СССР стало превращение страны из аграрной в индустриальную, обеспечение ее экономической независимости и укрепление обороноспособности. Историческую задачу индустриализации надо было решить в кратчайший срок. Этой задачи были подчинены первые пятилетние планы (пятилетки), где основное внимание уделялось тяжёлой промышленности.

В первую пятилетку не были выполнены задачи, поставленные партией. В январе – феврале 1934 г. XVII съезд ВКП(б) утвердил второй пятилетний план развития народного хозяйства на 1933-1937 гг. В этих условиях партийное руководство ищет экстренные способы для интенсификации труда. Одним из таких способов было знаменитое стахановское движение.

Имя движению дал шахтёр Алексей Стаханов с шахты Центральное-Ирмино треста Кадиевуголь. Парторгу шахты Константину Петрову не давала покоя мысль о лидерстве. Он-то и предложил Стаханову отметить праздник Международного юношеского дня рекордом. В ночь с 30 на 31 августа 1935 года забойщик Алексей Стаханов (поощряемый местной партийной организацией) провёл в своей шахте смелый эксперимент. Пневмотическим отбойным молотком он вырубил 102 тонны угля при норме 7 тонн, и превысил норму в 14 раз (на 1350 %)! и это составило 10 % всей суточной добычи шахты. Стаханов, умело владея отбойным молотком, установил новый всесоюзный рекорд! Секрет успеха Стаханова заключался в разделении труда. Донбасс – родина стахановского движения.

Ударничество явилось основой для рождения стахановских форм труда и в Алтайском крае. Как и в других регионах, это была важная форма социалистического соревнования. Стахановское движение в Алтайском крае развернулось в годы второй пятилетки и становилось основой соревнования, прежде всего, в сельском хозяйстве. Ежегодно в совхозах росли ряды стахановцев и ударников. Ими являлись свиноводы, доярки, трактористы, комбайнёры. Стахановское движение развернулось и в Барнауле – основном центре промышленности Алтая. Стахановское движение начало охватывать завод за заводом. Коллектив Барнаульского меланжевого комбината – крупнейшего предприятия Алтайского края, одним из первых начал работать по-стахановски. В конце сентября 1935 г. ткачиха Александра Козлова вместо 8 станков (по норме) к ноябрю перешла на 36 станков, в итоге приблизилась к показателям лучшей

ткачихи страны М.В.Виноградовой. Позже рекорды установили ткачихи П. Журавлёва, П. Воробьёва, Е. Рудакова. Машинист Барнаульского депо Т. Воложанин первым начал бороться за полное использование своего локомотива и довёл техническую скорость до 36 км при норме в 27 км/ч. Первый стахановец Барнаульского кожзавода – строгаль М. Крапивин (сострагивал 400 кож при норме 270). На металлзаводе первым по-стахановски начал работать токарь А. Кайгородов (при норме в 70 ниппелей, стал выдавать 317 штук). На хлебокомбинате первым перевыполнил план Н. Копчаев (выпекал хлеб одновременно в 7 печах). На Барнаульском мясокомбинате первой установила рекорд животновод Г. Завьялова (забивала по 68 голов за смену). К 1 ноября 1935 г. в Барнауле насчитывалось 458 стахановцев.

Пресса второй пятилетки сыграла важную роль в развитии стахановского движения. О мировом рекорде Стаханова впервые 2 сентября напечатала информацию «Правда» на последней полосе одним предложением: «Забойщик шахты "Центральная-Ирмино" Алексей Стаханов в ночь на 31 августа за смену добыл 102 тонны угля при норме 7 тонн». Позже, поняв важность этого события и получив одобрение партийного аппарата, газеты чуть ли не каждый день начали писать о новых героях и их подвигах. Так, более подробно о стахановском рекорде писала «Правда» (6 сентября 1935 г., в статье «Советские богатыри»). После этого газета «Правда» освещает каждый рекорд, повествует о новых достижениях и соревнованиях рабочих, описывая рекорды забойщиков: Терёхина, Канцедалова, Савченко, а также повествует о самом большом рекорде за сентябрь Никиты Изотова, выдавшего 240 тонн угля.

«От соревнований одиночек к соревнованию масс!» – именно такие заголовки статей выдаёт «Правда» за 7 и 8 сентября. Суть статей сводилась к тому, что рекорды должны устанавливаться и дальше, появилось знамя нового движения, и в это движение должны входить сотни новых людей. «Это новое движение станет ведущим для освоения механизмов, для этого нужно выполнить приказ товарища Сталина: "Выжать из техники максимум того, что можно из неё выжать. Техника во главе с людьми, овладевшими техникой, может и должна дать чудеса"».

Сам термин «стахановское движение» впервые появился в газете «Правда» 11 сентября 1935 г. Но тогда под ним понимались только события в Донбассе. Своё универсальное значение, как обобщение всех форм социалистического соревнования такого типа, этот термин получил 13 ноября 1935 г., незадолго до первого всесоюзного совещания рабочих и работниц-стахановцев промышленности и транспорта.

Первый всесоюзный съезд стахановцев – самое яркое событие, описываемое в периодической печати по стахановскому движению. Совещание стахановцев проходило 14–17 ноября в Кремле. Оно сыграло важную роль в дальнейшем развитии соревнования и подчеркнуло значение движения для строительства государства. На этом совещании выступали руководители партии и

стахановцы.

Речь тов. Орджоникидзе, нарком тяжёлого машиностроения: "Наша страна находится на новом крутом подъёме. Стахановское движение становится подлинно-народным движением".

Молотов, председатель совета народных комиссаров отмечал: "Стахановское движение зародилось в рабочих массах, в гуще рабочих. Это настоящий поток мощной силы".

В Барнауле стахановское движение больше всего освещала газета «Красный Алтай». Издание писало о мастерах высокой производительности труда в Барнауле и в Алтайском крае. Не меньше уделяло внимание проблеме самого движения. В начале стахановского движения в Барнауле «Красный Алтай» публикует такие статьи как: «Изучать и внедрять опыт стахановцев», «Все смены будут работать по-стахановски», "Возглавить стахановское движение - долг командиров промышленности", "Опыт стахановцев – всем рабочим". Данные статьи призывали всех рабочих, инженеров, техников использовать методы стахановцев, чтобы они стали достоянием каждого рабочего и работницы, каждого инженера, техника, служащего, приложив свои силы и умения. В ответ на речь вождя, произнёсшего на совещании рабочих и работниц-стахановцев знаменитый лозунг "Выжать из техники максимум того, что она может дать", рабочие ещё больше стали стремиться к рекордам. После чего "Красный Алтай" всё больше пишет о новых стахановцах.

Через год газеты не переставали говорить о стахановском движении. Особенно массово начали печатать статьи к годовщине стахановского движения. К этому времени газеты уже успели оповестить о многих героях второй пятилетки и их рекордах. Начиная с июля 1936 г. в газетах появляются такие статьи как: «К новым стахановским победам», «Как дальше развёртывать стахановское движение», «Внедрить стахановские методы работы во все звенья угледобычи», «В стахановском году строить по-стахановски», «Достоинно встретим годовщину стахановского движения», «Стахановское движение побеждает», «Новыми победами завершим стахановский год», «Строить по-стахановски». Смысл всех перечисленных публикаций заключается в том, что пройден славный путь процветания родины, путь побед на основе развития всенародного стахановского движения. Совершён блестящий скачок вверх в стахановском году. Взволнованно и радостно встречает Советский Союз годовщину самого великого, наиболее жизненного движения современности.

В газете «Правда» за 30 августа 1936 г. появляется новое понятие стахановского движения – это великое движение сталинской эпохи! Речь идёт о том, что партия воспитывает стахановцев. «За этот год страна и весь мир узнали новых героев труда, подлинных героев великой сталинской эпохи». Впоследствии советская пресса будет уделять внимание движению, но пик был пройден в первый год. Таким образом, анализ публикаций в газетах "Правда", "Известия" и "Красный Алтай" за 1935-1936 года показывают, что стахановское

движение освещалось на страницах этих газет очень широко. Публиковались статьи, речи стахановцев, призывы, выступления руководителей партии, письма. Освещались проблемы развития, проблемы расширения производства. Стахановское движение стало излюбленной темой в пропагандистской работе.

#### Библиографический список

1. Красный Алтай. – Сентябрь-декабрь. – 1935.
2. Правда, Известия. – Сентябрь-декабрь. – 1935. – Июль-декабрь. – 1936.
3. Киселёв, А.Ф. Новейшая история Отечества XX век: в 2 т. / А.Ф. Киселёв. – М., 1998. – Т. 2.
4. Пономарёва, М.Н. Партийное руководство стахановским движением на Алтае в годы довоенных пятилеток / М.Н. Пономарёва // Из истории Алтая. – Томск: Издательство ТГУ, 1978.
5. Ячин, С.С. Страницы аграрной истории Алтайского края. – Барнаул: Изд-во АГАУ, 2009.